GUIA CONTROL 3  

PROBLEMA 1

Investigadores de la conducta de compra de las personas desean saber si cuando un producto tiene varias promociones en un mes, los consumidores esperan que el precio del producto sea aún mas bajo en el futuro.  Para ello, en cuatro supermercados distintos se realizaron 1, 3, 5 y 7 promociones respectivamente y 40 personas por supermercado (elegidas al azar), observaron el precio durante 5 semanas. Al término de las 5 semanas cada persona hizo una estimación del precio del producto para el día siguiente (ver tabla 8).  Se desea testear si el número de promociones influye en el precio esperado.

Tabla 8

[image: image18.png]



a) Realice un gráfico adecuado que permita comparar los precios entregados por cada grupo. Comente lo observado en el gráfico.

b) Realice un resumen de los datos encontrando el tamaño de la muestra, la media y la desviación estándar de cada grupo. Construya la tabla ANOVA.

c) ¿El supuesto de igualdad de desviación estándar es razonable?

d) Realice el test ANOVA. Escriba claramente las hipótesis testeadas, el estadístico utilizado con sus grados de libertad y el P-valor. Concluya.

PROBLEMA 2

Un instituto agrícola quiere comparar el efecto de dos fertilizantes F1 y F2  sobre el rendimiento del cultivo de trigo. Con este propósito, diseña un experimento con tres grupos de parcelas: un grupo control sin fertilizante, un grupo con el fertilizante F1 y un grupo con el fertilizante F2.   En la tabla 1 son resumidos los resultados de la cosecha de trigo por unidad de superficie.

Tabla 1

Grupos
Media
Desviación típica
Frecuencia

Grupo control

Grupo F1   Grupo F2  
4.8450

5.3345

9.0639
2.8409

2.8964

2.9386
120

80

75

Total
6.1380
3.4087
275

1.1 Construye la tabla ANOVA que permite decidir si se observan diferencias en el rendimiento de trigo entre los tres grupos. Interprete los resultados.

1.2 Realice los tres tests de comparación de medias sobre el rendimiento, considerando los tres pares de grupos. Precise los supuestos que hizo y las hipótesis planteadas. Concluye.

1.3 Si no cambian las medias y las desviaciones típicas de los dos primeros grupos y el tamaño del grupo control, como hay que modificar el tamaño del grupo F1 para que cambie el resultado del test de comparación del grupo control con el grupo F1.

PAUTA

1.1 La suma de los cuadrados debido a los grupos es 270*varianza intragrupos: 
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La suma de los cuadrados debido a los residuos es 270*varianza intergrupos: 
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Tabla ANOVA

Fuente de variación
Grados de libertad
Suma cuadrados
Cuadrado Medio
F
P_valor

Grupos

Residuos

Total
2

272

274
894.3459

2312.615

3206.9609
447.1729

8.5023
52.5946
0.000

Se concluye que hay diferencia entre los tres grupos.

1.2 
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Grupos
Hipótesis
Diferencia medias
Desv. Típica

de los dos grupos
Grados de libertad
t
P_valor

Control / F1
Ho: mo=m1

H1: mo<m1
-0.4896
2.8922
198
-1.1728
0.1211

Control / F2
Ho: mo=m2

H1: mo<m2
-4.2189
2.9088
193
-9.8535
0.000

 F1 / F2
Ho: m1=m2

H1: m1<m2
-3.7294
2.9550
153
-7.8521
0.000

Las medias del grupo control con el grupo F1 son significativamente diferentes. Las otras lo son. Este resultado esta validado con el boxplot.

Los supuestos:

· Se asume la normalidad

· Se supone que la varianza en cada grupo es la misma

3.3 Basta aumentar suficientemente el tamaño del grupo F1 para que el p-valor disminuye. 
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Por ejemplo con una muestra de 500 para el grupo F1 obtenemos un p_valor de 5%:

Población
0,938
0,049

Desempleo
0,279
0,679

Computadores
0,801
0,011









Contribución (%):





 
F1
F2

Area
26,711
15,460

Población
34,082
5,592

Desempleo
10,125
77,677

Computadores
29,082
1,272

Los cuadrados de las coordenadas de las variables originales en el plano principal determinan el aporte para cada eje, del cual se pueden deducir los aportes porcentuales de las mismas. Se puede observar que la población y el número de computadores son los principales responsables del valor obtenido en cobertura tecnológica, lo cual es bastante esperable desde el punto de vista intuitivo.

PROBLEMA 3

Un campus universitario tiene cuatro facultades. Se quiere estudiar el tiempo que tarda un alumno en hacer una consulta en la base de datos de la biblioteca de su facultad y analizar la influencia del factor facultad en el tiempo de consulta. Para ello se ha recogido una muestra aleatoria cuyos resultados son los de la tabla 1.   

Tabla 1

Facultad
Datos

Arquitectura
48    31    31    36    39    37    29    24    38    41

Medicina
24    16    22    10    25    11    18     6    24    30    24    15

Derecho
37    40    51    49    36    24    35    26    43    40    35    33    39    55    40

Ingeniería Civil
19    26    31    13    12    16    30    13    21    26    24    12    21

1.1 Calcule las medianas y cuartiles para cada facultad y haga un gráfico para compararlas. Comente.

1.2 Sean 1, 2, 3, 4 las medias desconocidas relativas al tiempo de consulta de las cuatro facultades. Dé los intervalos de confianza para 1, 2, 3, 4 para un nivel de 95% de confianza a partir de la Tabla 2. 

Tabla 2

Facultad
Media 
Desviación Estándar
N° de estudiantes

Arquitectura
35,4000
6,4900
10

Medicina
18,7500
6,9537
12

Derecho
38,8667
8,1393
15

Ingeniería Civil
20,3077
6,5208
13

Total
28,5200
11,5330
50

1. 3 Escriba las hipótesis del test que permite comparar las medias 1, 2, 3, 4.  Complete la tabla ANOVA y concluya si la facultad influye sobre el tiempo de consulta. Precise su conclusión considerando el gráfico del punto 1.1. 

1.4 Calcule la razón de correlación entre el tiempo de consulta y el factor facultad. 

Pauta

1.1 Tabla 2

Facultad
Mediana 
1er cuartil
2do cuartil

Arquitectura
36,5
31,0
39,0

Medicina
20,0
13,0
24,0

Derecho
39,0
35,0
42,25

Ingeniería Civil
21,0
13,0
26,0

Total
27,5
21,0
37,0

Nota: la mediana o los cuartiles no son únicos. Es posible que los estudiantes tengan otro valor.

El gráfico es de Box-plot (cajas con bigotes!). Permite de comparar los 4 subgrupos. Arquitectura y Derecho son parecidos y Medicina y Ing. Civil lo son también.
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1.2 Para la facultad i: la media empírica: 
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       Intervalo de confianza de 95% para 
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  obtenido para una      probabilidad de 2,5%.

      Arquitectura: IC: [30.5062, 40.2938];  Medicina: [14,1354,  23.3646 ]

      Derecho:  [34.2011,  43.5323];    Ing. Civil:   [16.2063,  24.4091 ]
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1.3  
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Tabla ANOVA

Fuente
Suma de cuadrados(1)
Grados de libertad(2)
(1) / (2)
F
p-valor

Inter-Facultad
4101,33
3
1367,1
24,6696
0,000

Intra-Facultad
2549,2
46
55,4168
-
-

Total
6650,5
49
135,72
-
-

1.4 
[image: image15.emf]η

2

=

Varinter

Vartotal

=

4101,33

6650,5

=

0,6167

PROBLEMA 4

Se quiere probar si hay una diferencia de ingreso entre hombres y mujeres médicos. Para lo cual se hizo una encuesta a 200 médicos al azar y de manera independiente obteniéndose la siguiente información:

[image: image1.emf]Nº Promociones

3.78 4.13 3.89 4.54 4.36 4.56 4.31 4.46 4.18 3.82

3.97 4.73 3.96 4.32 4.22 4.24 4.34 3.91 3.98 4.38

3.62 4.23 4.37 4.36 4.4 4.18 4.46 4.58 4.79 4.27

4.06 4 4.5 4.6 3.97 3.94 4.1 4.33 4.26 3.86

4.12 3.91 3.96 4.22 3.88 4.14 4.17 4.07 4.16 4.12

3.84 4.01 4.42 4.01 3.84 3.95 4.26 3.95 4.3 4.33

4.17 3.97 4.32 3.87 3.91 4.21 3.86 4.14 3.93 4.08

4.07 4.08 3.95 3.92 4.36 4.05 3.96 4.29 3.6 4.11

3.32 3.86 4.15 3.71 3.78 3.93 3.73 3.71 4.1 3.65

3.69 3.83 3.58 3.99 3.72 4.41 4.12 3.73 3.56 4.08

3.25 3.76 3.56 3.47 3.58 3.76 3.57 3.87 3.92 3.48

3.39 3.54 3.86 4.37 3.77 3.81 3.71 3.58 3.69 3.77

3.45 3.64 3.37 3.27 3.58 4.01 3.67 3.74 3.5 3.6

3.97 3.57 3.5 3.81 3.55 3.08 3.78 3.86 3.29 3.77

3.25 3.07 3.21 3.55 3.23 2.97 3.86 3.14 3.43 3.84

3.65 3.45 3.73 3.12 3.82 3.7 3.46 3.73 3.79 3.94

Precio esperado por los 160 encuestados

1

3

5

7


Estudie la independencia entre las variables sexo e ingreso.

PROBLEMA 5

Un supermercado quiere ver si la espera de sus clientes se distribuye como una Uniforme(0,10) para así saber como plantear una nueva forma de publicidad. Para realizar el estudio se considero una muestra de clientes durante 3 horas, llegandose a la siguiente tabla.

[image: image16.png]Ingreso bajo | Ingreso Alto | Total
Hombres 20 100 120
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Tabla tiempo de espera para 40 clientes
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Realice un test de ajuste considerando un nivel de significación de  
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